

共匪的反美理論與行動

一、共匪的反美宣傳技巧

共匪在其建立反美理論前後，皆曾訂定宣傳口號為其前驅，此乃其宣傳之一種技巧，其所發生之影響與號召作用甚大。該項宣傳口號，均由毛匪澤東以中國流行之成語或諺語製成，其最著者有：

(一)「美國是紙老虎」：此語最早見於毛匪於一九四六年八月在延安接見美國親匪女記者史特朗時所講，據史特朗在其近著中稱：當時譯者會將其譯述為 Scare Crow (稻草人)，毛匪認為不適當，即自行以英語直譯為 Paper tiger。

(二)「東風壓倒西風」：此語係毛匪於一九五七年十一月在莫斯科會議中及對匪區留俄學生講話時所講，毛匪稱：「世界上現在有兩股風，東風是社會主義力量，西風是帝國主義力量，目前形勢特點是東風壓倒西風。」

(三)「美國把絞索套在自己的脖子上」：此語係毛匪於一九五八年九月八日在偽最高國務會議所講，其意為「把絞索的另一端交給了中國人民……美國勢必有一天要被全世界人民處以絞刑。」

二、共匪的反美理論

(另附毛匪等對日人發表之反美談話紀錄三件)

共匪曾於去年四月間以紀念列寧誕辰九十週年為名，自四月二十日至二十三日在「人民日報」連續刊出：○匪黨中央「紅旗」雜誌編輯部署名的「列寧主義萬歲」；○「人民日報」編輯部署名的「沿着偉大列寧的道路前進」；○匪黨宣傳部長陸匪定一在紀念列

共匪的反美理論與行動

寧大會報告的「在列寧的革命旗幟下團結起來」等三篇冗長的理論性文章，均以反對「美帝國主義」為重點，足以代表其反美理論。

(一)帝國主義的本性是不會改變的。帝國主義是現代戰爭的根源，只要帝國主義仍然存在，就有戰爭的危險性存在。

(二)以「美帝國主義」為代表的資本帝國主義制度，絕對不會自己滅亡，在亞洲、非洲和拉丁美洲以「美帝」為首的武裝干涉仍然存在，「美帝的好戰政策」及「西德和日本的軍國主義的復活」會給人類帶來新的大戰的危險。

(三)「美帝國主義是各國人民革命、民族解放運動和世界和平的最兇惡最狡猾的敵人。」

(四)「只有把社會主義各國人民的鬥爭，殖民地半殖民地人民的民族解放鬥爭。資本主義各國無產階級的革命，各國人民爭取和平的鬥爭結合在一起，組織強大的反帝國主義戰線，堅決打擊美帝國主義的侵略政策和戰爭政策，才能進一步有效地保衛世界和平。」

在上述共匪反美理論發表後，匪會之反美談話均已強調「結成反美統一戰線」為主要目標，例如：毛匪澤東稱：

「當前世界上最大的帝國主義是美帝國主義……李承晚、岸信介、巴蒂斯塔、賽義德、曼德列斯之流是美帝國主義的走狗……」

必須結成廣泛的統一戰線，必須團結不包括敵人在內的一切可以團結的力量，繼續進行艱巨的鬥爭。」(見同年五月九日毛匪在鄭州接見伊拉克、伊朗、賽普勒斯某些代表團時談話。)

劉匪少奇稱：「美帝國主義是全世界人民的共同敵人。亞洲、非洲、拉丁美洲和全世界各國人民應該團結起來，共同反美帝國主

義，只有堅決地進行反對帝國主義和殖民主義的鬥爭，才能保衛世界和平。」（見同年九月三日劉匪在北平接見古巴、巴西等五個拉丁美洲國家教師工會代表時談話。）

周匪恩來稱：「結成最廣泛的統一戰線，把帝國主義及其走狗孤立起來，以便最後戰勝帝國主義。」（見同年六月六日周匪在北平招待僞世界工聯理事會代表時談話。）

三 當前共匪的反美行動

當前共匪的反美行動，有一主要目標，即：從國際反美運動中結成反美統一戰線。共匪之反美理論幾已全部納入去年十一月間莫斯科世界共黨會議「聲明」之內，故今後各國共黨及其外圍組織必將一致依據此一「聲明」制訂各種反美行動綱領。同時，共匪對亞、非、拉丁美洲反美運動負有領導任務，亦由莫斯科會議「聲明」加以承認。因之，其今後反美行動，在各該地區將逐漸加強。

(一) 亞洲 以日本與緬甸為反美之兩大據點。對日本將以反美軍事基地為製造反美運動主流，以文化、貿易交流手段與日本之反美組織如由各種社團組成之「反安保條約國民會議」等擴大聯繫。對緬甸將以經援利誘，力求其成為東南亞反美先鋒隊（今年初已在仰光見諸初步行動），以策動其他接受美援國家起而附和共匪，疏遠美國。

(二) 非洲 以同屬有色人種立場，博取非洲人好感，誘導黑人反白人之心理及其不滿情緒集中於反「美國新型殖民主義」，向美國內部黑人進行滲透。此種企圖，可由共匪於前年初特別邀請美籍黑人學者杜波依斯博士到中國大陸匪區訪問一事，予以證明。

(三) 拉丁美洲 以古巴為指揮中心，並以「民兵」組織及毛澤東式小米加步槍可對抗飛機坦克之游擊戰術為拉丁美洲各國訓練幹

部，從事武裝反美鬥爭，以期產生第二、第三古巴卡斯楚型政權，墨西哥將為共匪所選定之一大目標，此由本年三月初該國前總統卡德納斯（親共匪，並曾訪問北平）主持召開「拉丁美洲爭取國家主權、經濟解放與和平會議」之反美表演，已露其端倪。

附：毛匪等對日人發表之反美談話紀錄摘譯

(此類談話紀錄，係毛匪等於接見往訪日人時以雜談方式所敍者，故並未見之於匪方所發表之正式文件。惟訪匪日人則於講述訪匪印象之書刊中，對此類談話內容以至面部表情，均有極細緻之描寫，此對吾人為瞭解匪酋之反美意識，頗具參考價值。)

一 毛匪澤東對日本舊軍人訪問團談話

(一九五六年九月四日，在北平。)

「我向來是不說謊話的，實在是衷心願意和日本攜手合作的，我們是真誠地歡迎日本的朋友。」

「舊金山條約使你們陷入了被動的地位，要改變被動的地位，就得有朋友。如果諸位願意的話，我可以擔任日本的參謀長。」

「我們有一個共通之立場，那就是同站在反帝國主義的立場，你們不是帝國主義，你們和我們在同受着另一個帝國主義國家的壓迫，說明白一些，就是美國。」

「我們面對着共同的敵人，這個敵人是強大的，我可以向諸位說明：美、英、法佔領着世界上廣大的地區，對他們不滿的人是非常多的。亞洲、非洲、拉丁美洲、和歐洲的大半都被他們佔有，不只是我們有對他們指責的資格，日本也有發言權，你們並不欠他們的，是他們欠你們的債，無論在經濟上、文化上，一切都是如此。我們現在都是同樣地重新建國，政治資本完全掌握在我們的手中。所以，在亞洲、非洲、拉丁美洲能以建立一個統一戰線。這不是煽

動戰爭，而是說明它的道理，我們只是要求把所有欠我們的還給我們。」（見土居明夫著「面對毛澤東」一書）

二 毛匪對日本文學家代表團談話

（一九六〇年六月二十一日，在上海。）

「去年，淺沼先生由貴國來訪時，我們曾經發表了一個指稱美帝主義為中日共同敵人的共同聲明，當時會有很多人說這種指責未免過甚，這是由於他們在去年對今日情勢未能預料的關係，現在日本的情勢已從反對日美新安保條約，發展到擁護憲法和民主主義，它在本質上就是反對美帝國主義和要求民族獨立的，這是民族的、民主的革命，尤其是它是屬於政治的同盟罷工，而非發生於生活的同盟罷工，更為世界上難能可貴之事。高級知識份子們也和羣衆在一起活動了；女子大學的學生樺華智子被害；東大校長茅先生率領着大學生們參加示威遊行；幾百名的大學教授加入組織；婦女和僧侶們也都被組織起來；不消說，革命的主力自然是工人和學生，我最感覺高興的是日本採用了全民的大眾鬥爭的方法。從軍事基地一點來說，日本是殖民地，從日本的政府來看，則又是半殖民地了。不過，欠債的都是外國人，日本並不欠外國的債，欠債的外國人既不是英國人，也不是法國人，那不是別人，正是美國人。美國是接替了英法來壓迫世界。我在數年前會對日本朋友說過：偉大的日本人不會屈服於美國人的。當時大家都默然靜聽着，沒有一個人為美國作過辯護，恐怕在那時，大家就都在作思考了。可是呵，世界正在不停地轉動着，它的變化是非常快的，到了今天已演變到所有的，也許不免要稍費時日，可是一定會成功的。目前雖不能說定在何時，但一定會成功則是毫無疑問的。我認為不必使用戰爭方法就可把他們趕走，在世界史上誠然尚無先例，所以你們最好要創造這

種先例，印度可以算是先例之一，諸位定會發現適合於諸位的方法。例如『國民會議』這個機構就是一種，日本能够施行全國持久的鬥爭、罷工到十八回次，這在全世界上都是少見的事情。我們應該相互學習。我們是通過河上肇的『政治經濟學』等等日文書刊才學得馬克斯的。同時日本軍隊和蔣××也教給我們很多東西，如果沒有日軍和蔣××對我們幹得那樣澈底，我們也不會到達今天。日軍之稱為『皇軍』，這大概是指其為神聖的軍隊而言，的確是神聖的軍隊呢，我們要表示感謝，教育了我們的實在太多了。現在正教育着日本的反面教員，就是美國人。」（見本年一月號日本雜誌「世界『所載開高健『混沌之外』一文。」）

三 陳匪穀對日本文學家代表團談話

（一九六〇年六月六日）

「中國對日本尚存有要求賠償問題，以前我們曾經說過，如果日本擺脫美國而真正獨立的話，則一切付諸流水，賠償問題都可不提的。可是岸信介不僅參與製造『兩個中國』；並且幹出侮辱我們的國旗、破壞貿易協定等等一類的事，我們也就只好改變那種態度了。問題全在美國，美國帝國主義者們。總之，我對美國人總是看不順眼的，戰後也會見了不少的美國人，他們那種濫飲可口可樂，滿口OK地把正當的英語都給破壞了的怪樣子，實在要不得。當然，在美國人中也有的是共產主義者、進步主義者、勞動者們，所以必須使這些人和帝國主義者嚴格地劃清界限。假如美國人也反對帝國主義者，我們對美國自當另眼看待，這還是時間問題。我們現在對美帝國主義者是要堅持鬥爭，而且要貫澈到底的。縱然六億五萬人口戰至一億，戰至最後一男一女，也是非戰勝它不可的。關於方法問題，尚正在考慮中。絕對不饒恕它的，無論發生什麼樣的情況，也是不退讓的。前些時候，蒙哥馬利元帥來訪，我也和他談起

（下轉第31頁）

(二)科茲洛夫地位提高之原因

似顯示赫魔有意培植科茲洛夫為其繼承人。

(一)科茲洛夫獲得俄羅斯聯邦重要地區多數書記之支持：曾任烏拉爾地區依日夫斯克省第二及第一書記，古比雪夫第一書記，列寧

格勒市、省第三第二及第一書記多年，獲得俄羅斯聯邦多數書記之支持。○赫魔緊要關頭時科曾二次支持赫魔：一九五三年三月史達林死後，在赫魯曉夫與馬倫科夫爭奪第一書記緊要關頭時，同年九月列寧格勒地區之中委科茲洛夫等建議中央委員會主席團任命赫魯曉夫為第一書記；一九五七年六月赫派整肅「馬莫集團」時，科茲洛夫響應俄羅斯聯邦之中委在中央全會上支持赫魯曉夫打擊「馬莫集團」。○科茲洛夫獲得工業、技術、經濟專家之支持：科為列寧格勒「卡列寧工學院」出身之冶金專家，且曾建設依日夫斯克冶金工業中心，及曾任列寧格勒規模宏大之基洛夫冶金工廠中央黨務指導員多年，並獲得現任國家計劃委員會主席諾維科夫暨蘇俄部長會議第一副主席科西金等之支持。例如一九六〇年五月二十九日全俄「勞動隊及工業先進者會議」上全場對科茲洛夫之歡呼，為史達林死後少見之舉動。

丙 結 論

此事，我告訴他說：英國過去侵略中國，至今仍然拖着一條尾巴，這就是因為要追隨美國的關係，而美國之所以如此強橫，英國人也負有責任。蒙哥馬利曾經辯稱英國的真正用心是怕為美被捲入戰爭。我依然告訴他說，那還是不能逃避責任的。關於這一點，英國應該從速反省並改變態度才成。

「在美國人當中，說老實話，像史蒂文生、哈里曼、羅斯福夫人這般人都會暗中表示要訪問中國，但是我們拒絕了他們。為什麼呢？這就是因為我們這方面必須把美國今天所扮演的反面教員嘴臉給它一個清清楚楚地暴露。中國話反面教員一語的意思就是說：專對學生教授作惡的教員，結果反而激發了學生們的良知而能奮發有為，蔣××是這樣，李承晚也是這樣，現在岸信介也變成反面教員了，最大的反面教員是美國，我們對美國人是一步也不能讓步的。我們對聯合國並無興趣，那只是為美國表決服務的機器而已，中國入了會也改變不了它，我們是可以出席裁軍會議的，不過得答應三個條件：首先要撤走第七艦隊；其次是將蔣××交與中國；最後一件是付與我們三年間的戰爭賠償，美國有的是錢，我們拿他點兒也說得過去吧。我們一定要他付出賠償。在不答應這三個條件之前，我們是不出席裁軍會議的。在此之前，就只有讓美國自行澈底暴露它的反面教員醜行了。美國之愈趨反動，對中國來講，這正是求之不得的。我們雖然要澈底孤立美國，但也並不想把美國趕盡殺絕，還是始終給它生路的。因為必須讓敵人也同時存在，這其中的道理，兩千年前就由孟子說過了：無外患就會亡國的。」（見一九六〇年十月號日本雜誌「世界」所載開高健「混沌之外」一文。）